



成都商报
川观新闻
中新

眼下,各大高校将迎来开学季,“选宿舍”“选舍友”已成为2023级新生的热词。与之前传统分配宿舍方式不同的是,中国传媒大学、电子科技大学、南京航空航天大学等多所高校推出线上自选床位新模式,宿舍、床位、舍友不再是“开盲盒”,而是将选择权交到了学生手里。在此基础上,更有学生自发式投“简历”找舍友,“组团”式选宿舍,更大程度满足了“00后”学生的个性化需求。

新生选宿舍不再开盲盒

多所高校开启宿舍分配新模式,可线上选舍友选床位



学校:

用自选宿舍系统满足个性化需求

记者在电子科技大学公众号上看到,该校选房系统于8月17日开放,新生可登录选房系统查看房源情况并进行试选;8月18日正式开始选房,新生按照指定的选房时段登录操作。同时,选房区域以学院班级划分,新生在学院班级区域内选房,可精确选择至床位号,先选先得。

据电子科技大学后勤保障部宿舍管理中心主任杨洋介绍,超高的学生需要加长床时,可先选房,开学后可调整床位,由本人向辅导员提出申请。“其实,我们针对新生的自主选房服务从2015年就开始了,有的同学甚至会提前在网上私下发帖招募志同道合的室友。”杨洋说,之所以推出新生网上选房服务,一方面是基于学校电子信息技术支撑,打造智慧校园,另一方面是为了给新生入学提供便利。“我们的新生不仅能网上自主选房,也可以提前在网上购买卧具,查询校车时间。错过选房时段的同学,将由学院辅导员为未选房同学分配床位,保证每位同学在校住宿。”杨洋说。

而在“中国政法大学研究生迎新”公众号上,记者看到,该校研究生线上选择宿舍有两种方式,一种是随机选择,另一种是加入同学的宿舍。每人总共有5次选择机会,随机选择和加入同学宿舍均会消耗1次机会。

据报道,今年针对2023级全日制硕博研究生(不包括定向培养硕博研究生),南京航空航天大学继续推出线上选房(床)功能。线上选房(床)分为选房(床)预申请、正式选房(床)、选房(床)结果查询3个环节。提交了入住申请的学生可根据自身需要选择相应的楼栋、楼层和床位。在正式选房(床)阶段,如需修改床位,每位同学有2次重新选床机会。

南航后勤集团宋军在接受媒体采访时表示,南航自选宿舍服务是从2021年9月开始开通的,新生可根据自身需要决定是否入住公寓,在选宿时间内选定心仪的宿舍,报到当日到楼栋凭入楼二维码快速办理入住。“我们在工作中发现,公寓自主安排学生宿舍也日渐满足不了‘90后’‘00后’学生们的自主性和个性,所以急需研发自选宿舍系统,来满足学生们日益增长的选宿需求。”

专家:

自选宿舍和舍友可从源头避免矛盾

自选宿舍和舍友,效果如何?

据宋军介绍,从2021年9月自选宿舍服务开通以来,南航累计开放线上选宿服务共计7次。“总体来说效果很好,达到了我们的预期,不但满足了学生选宿需求,提升了公寓服务质量,也借助信息化手段提升了内部工作效率。”

21世纪教育研究院院长熊丙奇表示,传统的宿舍安排方式,存在着因生活习惯不同、不合拍而产生的宿舍同学矛盾,甚至还可能引发极端事件。根据生活习惯、性格爱好,允许学生自己选择宿舍和舍友,是从源头上避免矛盾,构建良好舍友关系的途径,有利而无弊。

“其实推广并不难。一方面,这并不需要提供更多宿舍,只是对原有的宿舍采取新的更加符合学生需求的安排方式;另一方面,由于有大数据支撑,这种安排并无多大技术难度。”熊丙奇说。

从趋势看,熊丙奇分析称,我国大学的后勤服务必然走向社会化。因此,要按社会化的思路,来改善宿舍的管理、服务。

链接

问卷调查

个性化标签

大数据分析

帮新生寻找灵魂室友

在大学迎来“00后时代”后,不少大学早已开始将宿舍选择自主权交到新生手中。刚踏进大学校门,热爱诗歌的你,应该会想和喜欢历史的舍友一起聊聊《长安三万里》;擅长物理的你,是不是想和同屋的生物达人一起聊聊冷冻电镜?2018年,南京大学就通过校园迎新网的数据调查,统计新生的生活习惯、兴趣爱好等,通过大数据“推荐算法”,量化评估各项数据间的相似度,帮助新生更快找到志趣相投的舍友,更好适应大学生活。

你最喜欢什么类型的电影?以下微信公众号推文阅读量10万+的文章中,哪个标题最好……如果你的答案和小伙伴高度一致,那么恭喜你,成功找到了自己的“灵魂室友”。这是2019年8月在南京理工大学的新生报到现场发生的有趣一幕。该校设计传媒学院在给新生分配宿舍时,采用问卷调查的方式,给新生按照兴趣来分配宿舍。该校辅导员告诉记者,实践证明,依据生活习惯、兴趣爱好、职业生涯的规划等来分宿舍,学生们相处比较融洽。

2019年,中山大学南方学院让学生建立自己的个性化标签,然后学生可互相看标签自由选宿舍。个性化标签的内容包括专业、兴趣爱好、作息时间、个人风格等,如“二次元”“强迫症”“考研一族”“爱运动”等。在作息时间方面,系统选择里有很详细的规定,做得非常细致,有“十点睡觉”“十一点睡觉”和“十二点睡觉”三种选择模式。

(扬子晚报 广州日报 新华日报)

学生:

建微信群 选生活习惯契合的舍友

中国传媒大学2023级本科新生的报到时间为9月6日至7日,距开学还有一段时间,但大一新生杨恬(化名)却早已通过学校的线上自选床位系统,选好了宿舍床位,找到了与自己生活习惯相似的舍友。记者在中国传媒大学官网查询得知,该校学生公寓自选床位系统对新入学的全日制脱产博士研究生、硕士研究生、本科生开放,分为模拟自选床位和正式自选床位两个阶段。博士生和硕士研究生的正式自选床位时间为8月20日,本科生为8月21日。若学生未能在规定时间内选房,宿舍床位则由系统按院系和专业自动分配。

该校线上自选床位有中传APP及电脑端两种途径,点击“自选床位”进入选房系统后,进行信息核对与采集,提交后才能进入选房界面选择宿舍和床位。杨恬表示,进入选房界面后,可以看到宿舍的基本信息,如宿舍楼层朝向、上下铺位置等。此外,还能看到舍友的个人生活及作息习惯,“舍友的个人生活,比如说是晚睡还是早睡、有没有抽烟,都能看到”。

相比以往传统的“开盲盒”式住宿,杨恬认为,线上自助选房可提前了解房间的朝向和舍友的生活习惯,在以后的学习生活中,彼此相处起来会更加舒服和契合。“我习惯晚睡,当初选房的时候就选择了一个舍友都习惯晚睡的宿舍。生活习惯更契合的话,会生活得更舒服一点。”杨恬告诉记者,当初大家得知要自助选房时,很多同学还建了聊天群,将每个人的生活习惯等“个人简历”汇总到同一表格中,便于彼此选择更倾向自己生活习惯的舍友,“组团”选择宿舍。“我有一个其他专业的同学,他们就把MBTI性格测试和生活习惯都放在一个共享表格里,大家一块儿选舍友、选宿舍。”杨恬说。